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5. दोन चलातंील रेषीय समीकरण े

Extra Questions 
 

Ĥ. 1. x आͨण  y या चलाचंा उपयोग कǾन दोन चलांतील 4 

रेषीय समीकरणे ͧलहा. या समीकरणाÍया 3 उकलȣ ͧलहा. (2 m )   

उकल : (i) ݔ + y = 6 (ii) 4ݔ − 3y = 5 

      (iii) ݔ − 2y = 8  (iv) 5ݔ + 7y = 28 

Ĥ. 2. x + y = 10 या समीकरणाÍया 3 उकलȣ ͧलहा.(3 marks ) 

उकल : x + y = 10 

(i) ݔ = −1  

∴  −1 + y = 10 

∴ y = 10 + 1 

∴ y = 11 

∴ (−1, 11) 

(ii) ݔ = 3 

 ∴  3 + y = 10 

 ∴  y = 10 − 3  
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 ∴  y = 7   

 ∴  (3, 7)  

(iii) ݔ = − 2 

 ∴  − 2 + y = 10   

 ∴  y = 10 + 2  

 ∴  y = 12  

 ∴  (− 2, 12)  

पुढȣल अटȣवǾन एकसामाǓयक समीकरणे तयार करा. (1 marks ) 

Ĥ. 3. दोन संÉयाची बेरȣज 48 आहे. 

 उकल : x + y = 48 

Ĥ. 4. मोठया संÉयेची चार पट लहान संÉयेÍया पाच पटȣबरोबर 

आहे. 

उकल : मोठȤ संÉया x मान ूलहान संÉया y मान.ू  

∴ ݔ4 = 5y  

Ĥ. 5. रȣना टȣना पे¢ा 4 वषाɍनी मोठȤ आहे.  

उकल : रȣना  x मान ू, टȣना y मान.ू 

∴ ݔ  = y + 4  
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Ĥ. 6. कोण×याहȣ एका चलाचा सहगुणक समान असãयास ×या 
चलाचा लोप करण े                                   (3Mark )                                            

Ĥ. 6. ݔ +  y =  8, − ݔ  y =  2 

उकल :                   ݔ +  y =  8  .........  (i) 

− ݔ  y =  2  .......... (ii) 

 y या चलाचे सहगुणक समान आहेत, फÈत ͬचÛहे ͧभÛन आहेत 

∴    समीकरण (i) व (ii) यांची बेरȣज कǾ, 
 

 

 

∴ ݔ2  = 10  

∴ ݔ  =  ଵ଴
ଶ
   

∴ ݔ  = 5  

x = 5  हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव,ू 

ݔ + y = 8  

∴  5 + y = 8  
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∴  y = 8 − 5  

∴  y = 3  

∴ (5, 3) हȣ x + y = 8  आͨण x – y = 2 या समीकरणांची उकल 

आहे. 

Ĥ. 7. ݔ + 2y = 4, ݔ + 3y = 16 

उकल :  ݔ + 2y = 4   .........  (i) 

ݔ           + 3y = 16 .................. (ii) 

येथे ݔ या चलाचे सहगुणक समान आहेत. आͨण ͬचÛहेहȣ समान 

आहेत. 

∴ समीकरण (i) मधून समीकरण (ii) वजा कǾ. 

    

∴ y = 12 Ǒह ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव.ू 

ݔ + 2y = 4  

ݔ + 2(12) = 4  
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ݔ + 24 = 4  

ݔ =  4 − 24  

ݔ =  − 20  

∴ ( −20, 12 )  Ǒह ݔ + 2y = 4  आͨण ݔ + 3y = 16   
      या समीकरणाची उकल आहे. 
Ĥ. 8) 2ݔ + y = ݔ,10 − y = 8 

उकल :2ݔ + y = 10  .........  (i) 

ݔ  −  y = 8    ......... (ii) 

येथे  y  या चलाचे सहगुणक समान आहेत. आͨण ͬचÛहेहȣ 

समान आहेत. 

∴ समीकरण (i) व (ii) यांची बेरȣज कǾ. 

 

ݔ3 = 18     

ݔ =  ଵ଼
ଷ
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ݔ = 6     

ݔ = 6 हȣ संÉया समीकरण (ii) मÚये ठेव.ू    

ݔ −  y = 8     

6 −  y = 8     

− y = 8 − 6     

 y =  −2  

∴ ( 6,−2 )  Ǒह 2ݔ + y = 10  आͨण ݔ −  y = 8 या 

समीकरणाची उकल आहे. 

Ĥ. 9) 6ݔ + 3y = 18, ݔ2 − 3y = 6  

उकल :  6ݔ + 3y = 18  .........  (i) 
ݔ2 − 3y = 6   ......... (ii) 

येथे  ݕ या चलाचे सहगुणक समान आहेत. आͨण ͬचÛहेहȣ समान 

आहेत. 

∴ समीकरण (i) व (ii) यांची बेरȣज कǾ. 
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ݔ8 = 24     

ݔ =  ଶସ
଼
    

ݔ = 3     

ݔ = 3 हȣ संÉया समीकरण (ii) मÚये ठेव.ू    

ݔ2 − 3 y = 6     

2( 3 ) −  3y = 6     

6 −  3y = 6     

−3y =  6 − 6  

−3y =  0   

 y =  0   

∴ ( 3, 0 )  Ǒह 6ݔ + 3y = 18   आͨण 2ݔ − 3 y = 6  या 

समीकरणाची उकल आहे. 

Ĥ. 10) वडील व मुलगा यांÍया वयाची बेरȣज 50 आहे, 
वͫडलांÍया वयाÍया दपुटȣतून मुलाच ेवय वजा केले तर वजाबाकȧ 
52 येते, तर ×या दोघांची वये काढा.                  (3 marks ) 

उकल : वͫडलांचे आजचे वय  ݔ वषȶ व मलुाचे आजचे वय y 

वषȶ मान ू
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पǑहãया अटȣनुसार,     x + y = 50 ……… (i)  

दसुâ या अटȣनुसार     2x – y = 52 …….. (ii) 

येथे y  या चलाचे सहगुणक समान आहेत, फÈत ͬचÛहे ͧभÛन 

आहेत. 

∴ समीकरण (i) व (ii) यांची बेरȣज कǾ.  

 

ݔ3 = 102     

ݔ =  ଵ଴ଶ
ଷ

    

ݔ = 34    

 x = 34 हȣ संÉया समीकरण (i) मÚये ठेव.ू    

ݔ +  y = 50     

34 +  y = 50     

 y = 50 − 34   



9 
 

 

 y =  16   

वͫडलांचे आजचे वय 34  वषȶ व मुलाच ेवय 16 वषȶ आहे. 

Ĥ. 11) 4ݔ + 3y = 18, ݔ3 − 2y = 5 

उकल :  4ݔ + 3y = 18  .........  (i)                                                                

ݔ3              − 2y = 5   .........  (ii) 

येथे  y या चलाचे सहगुणक समान करÖयासाठȤ समीकरण (i) 

ला समीकरण 2 ने गुण ूव समीकरण (ii) ला 3 ने गुण,ू 

ݔ8 + 6y = 36  .........  (iii) 

ݔ9 − 6y = 15   ......... (iv) 

वरȣल दोÛहȣ समीकरणांत y चे सहगुणक या परèपरांÍया ͪवǾƨ 

संÉया आहेत. 

∴ समीकरण  (iii) व (iv) यांची बेरȣज कǾ. 

 

 

 

ݔ17 = 51     
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ݔ =  ହଵ
ଵ଻

    

ݔ = 3     

x = 3 हȣ संÉया समीकरण (i) मÚये ठेव.ू   

ݔ4 + 3y = 18  

4 (3 ) + 3y = 18      

12 +  3y = 18     

3 y =  18− 12  

3 y =  6   

 y =  ଺
ଷ
  

y = 2  

 ∴ (3, 2 ) हȣ Ǒदलेãया समीकरणाची उकल आहे. 

Ĥ. 12) 2ݔ + 3y =  −4, ݔ − 5y = 11 

उकल : 2ݔ + 3y =  −4  .........  (i)                                                        

ݔ   − 5y =  11      .........  (ii) 
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x या चलाचे सहगुणक समान करÖयासाठȤ समीकरण (ii) ला 2 

ने गुण ू

∴ ݔ2 − 10y = 22  .......... (iii)  

   (i) आͨण (ii) या समीकरणांत x चे सहगुणक सारखेच आहेत 

व ͬचÛहे पण समान आहेत. 

àहणून समीकरण (i) मधून समीकरण (iii)  वजा कǾ. 

 

∴ 13y = − 26   

∴  y =  ିଶ଺
ଵଷ

  

∴ y = −2   

y = -2 हȣ ͩकंमत समीकरण (ii) मÚये ठेव.ू 

∴ ݔ − 5y =  11       

∴ ݔ − 5(−2)  =  11       
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∴ ݔ + 10 =  11  

∴ ݔ =  11− 10  

∴ ݔ =  1  

∴  (1, -2) हȣ Ǒदलेãया समीकरणाची उकल आहे. 

Ĥ. 13) 3ݔ + 4y = 18, ݔ4 + 3y = 17 कृती पुण[ करा (2 m ) 

ݔ3 + 4y = 18  .........  (i)                                                            

                 .........  (ii) 

x या चलाचे सहगुणक समान करÖयासाठȤ, 

समीकरण (i) ला   ने गुण ूव समीकरण (ii) ला  ने गुण,ू 

∴ ݔ12 + 16y = 72 .........  (iii)                                                                 

            .........  (iv) 

(iii) आͨण (iv) या समीकरणात   चे सहगुणक सारखेच आहेत, 

व ͬचÛहे पण समान आहेत. 

∴ समीकरण (iii) मधून समीकरण (iv) वजा कǾ. 



13 
 

 

 

∴ y = ଶଵ
଻
  

∴ y = 3  

∴  y = 3  हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव.ू 

ݔ3 + 4y = 18    

∴ ݔ3 + 4(3) = 18    

∴    

∴    

∴ ݔ3 = 6  

∴    

∴ ݔ = 2  

(2, 3) हȣ या Ǒदलेãया समीकरणाची उकल आहे.              

उकल : 3ݔ + 4y = 18  .........  (i)                                                                           

+ ݔ4  3y = 17  .........  (ii)  

x या चलाचे सहगुणक समान करÖयासाठȤ, 

समीकरण (i) ला  4  ने गुण ूव समीकरण (ii) ला 3  ने गुण,ू 
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∴ ݔ12 + 16y = 72   .........  (iii)                                                                

+ ݔ12    9y = 51    .........  (iv) 

(iii) आͨण (iv) या समीकरणात x चे सहगुणक सारखेच आहेत, 

व ͬचÛहे पण समान आहेत. 

∴ समीकरण (iii) मधून समीकरण (iv) वजा कǾ. 

 

∴ y = ଶଵ
଻
  

∴ y = 3  

∴ y = 3 हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव.ू 

ݔ3 + 4y = 18    

∴ ݔ3 + 4(3) = 18    

∴ + ݔ3 12 = 18   

∴ ݔ3  = 18 − 12   

∴ ݔ3 = 6  
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∴ = ݔ  ଺
ଷ
  

∴ ݔ = 2  

(2, 3) हȣ या Ǒदलेãया समीकरणाची उकल आहे. 

Ĥ. 14) 3a−  2b = −10, 2a +  3b = 2 (3 marks ) 

उकल : 3a −  2b = −10      .........  (i)   

     2a + 3b   =   2             .........  (ii)  

 b या चलाचे सहगूणक समान करÖयासाठȤ समीकरण (i) ला 3 

ने गुण ूव समीकरण (ii) ला 2 ने गुण,ू 

 ∴ 9ܽ −  6b = −30      .........  (iii)   

     4ܽ +  6b = 4            .........  (iv) 

b या चलाचे सहगुणक समान आहेत, फÈत ͬचÛहे ͧभÛन आहेत. 

∴ समीकरण (iii) व समीकरण (iv) यांची बेरȣज कǾ, 
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∴ 13ܽ = −26  

∴ ܽ = ିଶ଺
ଵଷ

  

∴ ܽ = −2   

∴ a = - 2  हȣ ͩकंमत समीकरण (ii) मÚये ठेव.ू 

 2a +  3b   =    2      

∴ 2 (−2) +  3b   =    2      

∴ − 4 +  3b =  2 

∴ 3b = 2 + 4  

∴ 3b =  6  

∴ b = 2  

(-2, 2) हȣ या Ǒदलेãया समीकरणाची उकल आहे. 

Ĥ. 15)  37ݔ + 29y = 13, ݔ29 + 37y = 53 (3 marks ) 

उकल :  37ݔ + 29y = 13  .........  (i)                                                                

ݔ29              + 37y = 53      .........  (ii) 
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या दोन समीकरणांत x आͨण y  यांÍया सहगुणकांची 

अदलाबदल आहे. अशा Ĥकारची एकसामाǓयक समीकरणे 

सोडवताना ×या दोÛहȣ समीकरणांची बेरȣज आͨण वजाबाकȧ 

घेतलȣ असता दोन नवीन समीकरण े ͧमळतात. ती समीकरणे 

सोडवून समीकरणांची उकल सहज ͧमळते. 

समीकरण (i) व (ii) यांची बेरȣज कǾन, 

 

समीकरणाÍया दोÛहȣ बाजूस 66  न ेभागून, 

66
66 ݔ  +  

66
66  y =  

66
66 

 y = 1  ……….(ii) + ݔ  ∴

समीकरण (i) मधून समीकरण (ii) वजा कǾ, 

 

∴ ݔ8 − 8y =  − 40                   
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  समीकरणाÍया दोÛहȣ बाजू ंस 8  न ेभाग,ू                  

଼
଼

ݔ  +  ଼
଼

 y =  ି ସ଴
଼

  

समीकरण (iii) व समीकरण (iv) यांची बेरȣज कǾ, 

 

 

 

ݔ2 =  − 4    

ସ ି = ݔ
ଶ

   

ݔ =  −2     

x = -2 हȣ ͩकंमत समीकरण (iii) मÚये ठेव,ू 

   y = 1 + ݔ

−2 + y = 1  

 y = 1 + 2    

 y = 3  

(-2, 3) हȣ या Ǒदलेãया समीकरणाची उकल आहे. 
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एका समीकरणातील चलाची ͩकंमत दसुâ या चलाÍया Ǿपात ठेवून 
समीकरण सोडवा (3 marks ) 

Ĥ. 16) ݔ + y = 7, ݔ5 + 12y = 7 

उकल  

ݔ       + y = 7 … … … … … . . (݅)  

ݔ5           + 12y = 7 … … … … … . . (݅݅)   

समीकरण 1 वǾन  ݔ = 7 − … ݕ … … … … . . (݅݅݅) 

x ची कȧंमत समीकरण (ii) मÚये ठेव.ु 

5(7 − ( ݕ + 12y = 7 

∴ 35− ݕ5 + ݕ12 − 7 = 0 

    ∴ ݕ7 + 35 − 7 = 0 

    ∴ ݕ7 = −28 

    ∴ ݕ = ିଶ଼
଻

 

     ∴ ݕ = −4  

y = -4 हȣ कȧंमत समीकरण (iii)  मÚये ठेव.ु 

    ∴ ݔ = 7 −  ݕ
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    ∴ ݔ = 7 − (−4) 

    ∴ ݔ = 7 + 4 

    ∴ ݔ = 11 

  (11, -4) हȣ या Ǒदलेãया  एकसामाǓयक समीकरणाची उकल 

आहे. 

Ĥ. 17 ) ݔ + 8y = 19, ݔ2 + 11y = 28 

उकल :  ݔ + 8y = 19  .........  (i)                                                                

ݔ2              + 11y = 28  .........  (ii) 

समीकरण i) वǾन,  

ݔ              =  −8y + 19 … … … (iii)  

ݔ            =  −8y + 19  हȣ ͩकंमत समीकरण (ii) मÚये ठेव,ू 

ݔ2  + 11y = 28  

∴ 2 ( −8y + 19 ) + 11y = 28  

∴  − 16y + 38 + 11y = 28  

∴  − 16y + 11y = 28− 38  
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∴  − 5y =  −10  

∴ y =  ଵ଴
ହ
  

∴ y =  2   

y = 2 हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव,ू  

ݔ + 8y = 19  

∴ ݔ   + 8 ( 2 ) = 19  

∴ ݔ   + 16 = 19  

∴ ݔ   = 19− 16  

∴ ݔ   = 3  

(3, 2) हȣ या Ǒदलेãया समीकरणाची उकल आहे. 

Ĥ. 18) 2ݔ + 3y = 8, ݔ2 = 2 + 3y 

उकल :  2ݔ + 3y = 8  .........  (i)                                                                

ݔ2              = 2 + 3y      .........  (ii) 

समीकरण (ii) वǾन, ݔ =  ଶାଷ୷
ଶ

     

ݔ =  ଶାଷ୷
ଶ

      हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव,ू 
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ݔ2 + 3y = 8  

∴  2 ( ଶାଷ୷
ଶ

)  +  3y = 8  

∴  2 + 3y + 3y = 8  

∴  2 + 6y = 8  

∴  6y = 8 − 2  

∴  6y = 6   

∴  y =  ଺
଺
  

∴  y = 1  

y  =1 हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव,ू  

ݔ2 + 3y = 8  

∴ ݔ2  + 3 ( 1 ) = 8  

∴ ݔ2  + 3 = 8  

∴ ݔ2  = 8 − 3  

∴ ݔ2  = 5  

∴ ݔ  =  ହ
ଶ
   

(2.5, 1) हȣ  Ǒदलेãया समीकरणाची उकल आहे. 
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Ĥ. 19) 2ݔ + 7y = 39, ݔ3 + 5y = 31 

उकल :  2ݔ + 7y = 39  .........  (i)                                                                

ݔ3             + 5y = 31     .........  (ii) 

  समीकरण (ii) वǾन, 3ݔ = −5y + 31  

∴ ݔ  =  ି ହ୷ାଷଵ
ଷ

   ............. (iii) 

ݔ =  ି ହ୷ାଷଵ
ଷ

   हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव,ू 

ݔ2 + 7y = 39  

2 ቀ ି ହ୷ାଷଵ
ଷ

ቁ+ 7y = 39  

दोÛहȣ बाजूस 3 ने गुणून, 

3 × 2 ቀ ି ହ୷ାଷଵ
ଷ

ቁ + 3 × 7y = 3 × 39  

∴  2 ( −5y + 31) + 21y = 117  

∴  − 10y + 62 + 21y = 117  

∴  − 10y + 21y = 117− 62  

∴  11y = 55  
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∴  y = ହହ
ଵଵ

  

∴  y = 5  

y = 5 हȣ ͩकंमत समीकरण (iii) मÚये ठेव,ू  

ݔ =  ି ହ୷ାଷଵ
ଷ

    

∴ ݔ  =  ି ହ(ହ)ାଷଵ
ଷ

   

∴ ݔ  =  ି ଶହାଷଵ
ଷ

    

∴ ݔ  =  ଺
ଷ
     

∴ ݔ  =  2  (2, 5)   

(2, 5)  हȣ Ǒदलेãया समीकरणाची उकल आहे. 

Ĥ. 20 )2ݔ = 5y + 4, ݔ5 = 11y + 4 

उकल :  2ݔ = 5y + 4  .........  (i)    

ݔ5             = 11y + 4                                                    

        ∴ ݔ5  − 11y = 4    .........  (ii) 

समीकरण i) वǾन, ∴ ݔ =  ହ୷ାସ
ଶ

 .............(iii) 



25 
 

 

ݔ =  ହ୷ାସ
ଶ

   हȣ ͩकंमत समीकरण (ii) मÚये ठेव,ू 

5 ቀ ହ୷ାସ
ଶ

 ቁ − 11y = 4  

दोÛहȣ बाजूस 2 ने गुणून, 

2 × 5 ቀ ହ୷ାସ
ଶ

 ቁ − 11y × 2 = 4 × 2  

∴  5 (5y + 4) − 22y = 8  

∴  25y + 20− 22y = 8  

∴  25y − 22y = 8 − 20  

∴  3y =  −12  

∴  y =  ିଵଶ
ଷ

  

∴ y =  −4  

y = -4  हȣ ͩकंमत समीकरण (iii) मÚये ठेव,ू  

∴ ݔ  =  ହ ( ିସ )ାସ
ଶ

   

∴ ݔ  =  ିଶ଴ାସ
ଶ

  

∴ ݔ  =  ିଵ଺
ଶ
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∴ ݔ  =  −8 (-8, -4)  

(-8, -4)  हȣ  Ǒदलेãया समीकरणांची उकल आहे. 

सोडवा. (4 marks ) 

Ĥ. 21 ଷ௫
ଶ

+ ଶ୷
ଷ

=  ସ଴
ଷ

 , ଶ௫
ଷ

+  ଷ୷
ଶ

= ଶହ
ଷ
 

उकल :  ଷ௫
ଶ

+ ଶ୷
ଷ

=  ସ଴
ଷ
  .........  (i)                                                                

             ଶ௫
ଷ

+  ଷ୷
ଶ

= ଶହ
ଷ
     .........  (ii) 

समीकरण (i) Íया Ĥ×येक पदास 6 ने गुणून, 

6 × ଷ௫
ଶ

+  6 × ଶ୷
ଷ

=  ସ଴
ଷ

 × 6  

ݔ9 + 4y = 80 … … .. (iii) 

समीकरण (ii) Íया Ĥ×येक पदास 6 ने गुणून, 

6 × ଶ௫
ଷ

+  6 × ଷ୷
ଶ

= ଶହ
ଷ

 × 6  

ݔ4 + 9y = 50 … … .. (iii) 

समीकरण (iii) व (iv) यांची बेरȣज कǾ, 
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दोÛहȣ बाजूस 13  ने भागून, 

∴  ଵଷ
ଵଷ

ݔ  + ଵଷ
ଵଷ

  y =  ଵଷ଴
ଵଷ

  

∴ ݔ + y = 10 … … …(v)  

समीकरण (iii) व (iv) याचंी वजाबाकȧ कǾ. 

 

दोÛहȣ बाजूस 5 ने भागून, 

∴  ହ௫
ହ
−  ହ୷

ହ
 =  ଷ଴

ହ
  

∴ ݔ  − y = 6 … … …  

समीकरण (v) व (vi) यांची बेरȣज कǾ, 
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∴ ݔ2  = 16  

∴ ݔ  = ଵ଺
ଶ
  

∴ ݔ  = 8  

x = 8 हȣ ͩकंमत समीकरण (v) मÚये ठेव,ू 

ݔ + y = 10  

∴  8 + y = 10  

∴  y = 10 − 8  

∴  y = 2 (8, 2)  

(8, 2) हȣ Ǒदलेãया समीकरणांची उकल आहे. 

Ĥ. 22) 2ݔ −  ଷ୷
ସ 

= 3, ݔ = y − 1 

उकल :  2ݔ −  ଷ୷
ସ 

= 3  .........  (i)                                                                

ݔ              = y − 1       .........  (ii) 

समीकरण (i) Íया दोÛहȣ बाजूस 4 ने गुण,ू 

4 × ݔ2 −  ଷ୷
ସ 

× 4 = 3 × 4   



29 
 

 

ݔ8 − 3y = 12    ..............(iii) 

 x = y – 1  हȣ ͩकंमत समीकरण 3 मÚये ठेव,ू 

ݔ8 − 3y = 12     

∴  8 ( y− 1 ) − 3y = 12     

∴  8y− 8 − ݕ3 = 12     

∴ ݕ8  − ݕ3 = 12 + 8     

∴  5y = 20     

∴  y = ଶ଴
ହ
     

∴ y = 4     

y = 4 हȣ ͩकंमत समीकरण (ii) मÚये ठेव,ू 

ݔ = 4 − 1       

ݔ = 3     (3, 4 ) 

(3, 4 ) हȣ या Ǒदलेãया समीकरणांची उकल आहे    

Ĥ. 23)  ௫
ଷ

 +  ୷
ସ

= 4] ହ௫
଺
−  ୷

଼
= 4 
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उकल :  ௫
ଷ

 +  ୷
ସ

= 4    .........  (i)                                                                

             ହ௫
଺
−  ୷

଼
= 4   .........  (ii) 

समीकरण (i) Íया Ĥ×येक पदास 12 ने गुणून, 

12 ×  ௫
ଷ

 +  12 ×  ୷
ସ

= 4 × 12  

ݔ4 + 3y = 48 … … …  (iii) 

समीकरण (ii) Íया Ĥ×येक पदास 48 ने गुणून, 

48 ×  ହ௫
଺
− 48 ×   ୷

଼
= 48 × 4  

ݔ40 − 6y = 192 … … … (iv)  

समीकरण (iii) ला समीकरण 2 ने गुण,ू 

× ݔ4 2 + 3y × 2 = 48 × 2  

ݔ8 + 6y = 96 … … … (v) 

समीकरण (iv) व (v) यांची बेरȣज कǾ. 
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∴ ݔ48  = 288  

∴ ݔ  =  ଶ଼଼
ସ଼

  

∴ ݔ  =  ଷ଺
଺
   

∴ ݔ  =   6   

x = 6 हȣ ͩकंमत समीकरण (iii) मÚये ठेव,ू 

ݔ4 + 3y = 48  

∴  4 ( 6 ) + 3y = 48  

∴  24 + 3y = 48  

∴  3y = 48 − 24  

∴  3y = 24  

∴  y =  ଶସ
ଷ
  

∴  y = 8  

(6, 8) हȣ या Ǒदलेãया समीकरणाचंी उकल आहे    

Ĥ. 24 ) ௫ା୷
ସ
−  ௫ି୷

ଷ
= 1] ௫ା୷

ଶ
+ ௫ି୷

଺
= 12. 
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उकल : ௫ା୷
ସ
−  ௫ି୷

ଷ
= 1    .........  (i)                                                             

∴  ଷ (௫ା୷)ିସ ( ௫ି୷ )
ସ ×ଷ

= 1      

∴  ଷ ௫ାଷ୷ିସ௫ାସ୷
ଵଶ

= 1  

∴ ݔ 3  + 3y − ݔ4 + 4y = 12 

∴ ݔ 3  −  3y + 4y = 12 + ݔ4

∴ ݔ−  + 7y = 12 … … … (ii) 

आͨण  
௫ା୷
ଶ

+  ௫ି୷
଺

= 12 − −− − −− − −− − (iii) 

समीकरण (ii) Íया Ĥ×येक पदास 6 ने गुण,ू 

6 × ௫ା୷
ଶ

+   ௫ି୷
଺

× 6 = 12 × 6  

∴ ݔ )3 + y ) + ݔ − y = 72  

∴ ݔ3 + 3y + ݔ − y = 72  

∴ ݔ4 + 2y = 72  ..............(iv) 

समीकरण (ii) आͨण (iii) मधील x  चलाचे सहगुणक समान 

करÖयासाठȤ समीकरण (ii) ला 4  ने गुणून, 
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∴ ݔ4−  + 28y = 48  

समीकरण  (iv) व (v) ची बेरȣज कǾन, 

 

∴ 30y = 120  

∴ y =  ଵଶ଴
ଷ଴

  

∴ y = 4  

y = 4  हȣ ͩकंमत समीकरण (ii) मÚये ठेव,ू 

∴ ݔ−  + 7y = 12  

∴ ݔ−  + 7 ( 4 ) = 12   

∴ ݔ−  + 28 = 12  

∴ ݔ−  = 12 − 28  

∴ ݔ−  =  −16   

 ∴ ݔ  = 16  

(16, 4)  हȣ  Ǒदलेãया समीकरणाचंी उकल आहे  
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Ĥ. 25)  ௫ା୷ି଼
ଶ

=  ௫ାଶ୷ିଵସ
ଷ

= ଷ௫ା୷ିଵଶ
ଵଵ

  

उकल : ௫ା୷ି଼
ଶ

=  ௫ାଶ୷ିଵସ
ଷ

  .........  (i)        

Ǔतरकस गुणाकार कǾ, 

∴ ݔ ) 3 + y − 8) = ݔ ) 2 + 2y − 14)  

∴ ݔ3 + 3y − 24 = ݔ2 + 4y − 28  

∴ ݔ3 − ݔ2 + 3y − 4y =  −28 + 24  

∴ ݔ − y =  −4   .......... (ii) 

௫ା୷ି଼
ଶ

= ଷ௫ା୷ିଵଶ
ଵଵ

 ..........(iii)  

Ǔतरकस गुणाकार कǾ, 

∴ ݔ) 11 + y − 8 ) = ݔ3 ) 2 + y − 12 )  

∴ ݔ11 + 11y − 88 = ݔ6 + 2y − 24  

∴ ݔ11 − ݔ6 + 11y− 2y =  −24 + 88  

∴ ݔ5 + 9y = 64   ..........(iv) 

समीकरण (ii) ला  5  ने गुण,ू 
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ݔ5 − 5y = −20 … … … (v) 

समीकरण  (iv) मधून समीकरण (v) वजा कǾन, 

∴ y =  ଼ସ
ଵସ

  

∴ y = 6   

y = 6 हȣ ͩकंमत समीकरण (ii) मÚये ठेव,ू 

 

 

 

ݔ − y =  −4    

ݔ − 6 =  −4    

ݔ =  −4 + 6  

ݔ =  2     

∴ (2, 6 ) हȣ  Ǒदलेãया समीकरणांची उकल आहे  

Ĥ. 26) पुढȣल  कृतीसाठȤ सूचना Ǒदलãेया आहेत, ×यावǾन 

एकसामाǓयक समीकरणे तयार करा व सोडवा. (3 marks ) 
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उकल : समजा अशं x मान ूव छेद y मान,ू 

पǑहãया अटȣनुसार, 

ݔ  ) + y = 15 ) … … …(i)  

दसुâ या अटȣनुसार, 

(  y = ݔ2 + 3 ) … … … (ii) 

y = 2x + 3 हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव,ू  

ݔ + y = 15  

∴ ݔ  + ݔ2 + 3 = 15  

∴ ݔ3  = 15− 3   

∴ ݔ3  = 12  

∴ ݔ  =  ଵଶ
ଷ
  

∴ ݔ  = 4 

x = 4 हȣ ͩकंमत समीकरण (ii) मÚये ठेव,ू 

y = ݔ2 + 3  

∴  y = 2 ( 4 ) + 3  
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∴  y = 8 + 3  

∴  y = 11  

∴  अंश= 4 , छेद  = 11  

 

Ǒदलेãया अटȣनुसार,  =    

= ௫
୷
  

अपुणाɍक     =  ସ
ଵଵ

  

Ĥ. 27                                                 (4 m) 

 

 

 

 

 

.............. (i)      ............... (ii) 
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समीकरणे सोडवून ती संÉया काढा. 

उकल : Ǒदलेãया दोन अंकȧ संÉयेतील एकक èथानचा अंक x  व 

दशक èथानचा अंक y  आहे. 

∴  Ǒदलेलȣ संÉया  10y + x  

अंकाची अदलाबदल कǾन येणारȣ संÉया 10y + x   

पǑहãया अटȣनुसार पुढȣल समीकरण ͧमळते, 

ݕ10 + ݔ + ݔ10  + y = 99    

∴ ݔ11 + 11y = 99  

∴ ݔ + y = 9  ............ ( दोÛहȣ बाजू ंना  11  ने भागून ) 

........... (i) 

दसुâ या अटȣनुसार, 

ݔ − y = 3  ............ (ii) 

 समीकरण (i)  व (ii) याचंी बेरȣज कǾन, 

  

 ∴ ݔ2  = 12  
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∴ ݔ  =  ଵଶ
ଶ

   

∴ ݔ  = 6  

x = 6  हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव,ू  

ݔ + y = 9  

∴  6 + y = 9  

∴  y = 9 − 6  

∴  y = 3  

∴  Ǒदलेãया संÉया = 10y + x   

∴ 10 × 3 + 6  

∴ 30 + 6  

∴ 36  

∴  ती संÉया 36 आहे. 

Ĥ. 28                                               (4 marks ) 
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पायाची लांबी  =   एकǾप बाजचूी लांबी =   

उकल : पǑहãया अटȣनुसार, 

एकǾप बाजूची लांबी x,  पायाची लांबी y  आहे. 

समɮͪवभुज  ǒğकोनाÍया दोन एकǾप बाजू ंची लांबी = x +x =2x   

ǒğकोणाची पǐरͧमती  = 2x + y = 30 …………. (i)  

दसुâ या अटȣनुसार,  

ݔ = 2y … … … (ii) 

समीकरण (ii) वǾन,  

x = 2y हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मËये ठेव,ू 

 ∴ 2 ( 2y) + ݕ = 30  

∴  4y + y = 30  

∴  5y = 30  

∴  y = ଷ଴
ହ
  

∴  y = 6   
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y = 6  हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मËये ठेव,ू 

ݔ2 + y = 30  

∴ ݔ2  + 6 = 30    

∴ ݔ2  = 30− 6  

∴ ݔ2  = 24  

∴ ݔ =  ଶସ
ଶ
  

∴ ݔ  =   12   

∴  पायाची लांबी =  y = (6) आͨण  

एकǾप बाजू ंची लांबी  = x = (12)  आहे. 

Ĥ. 29          (4 marks ) 
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समीकरण सोडवून राजूच ेव संजूच ेआजचे वय काढा. 

उकल : राजूच ेआजचे वय x  वषȶ, 

   संजूच ेआजचे वय y  वषȶ, 

पǑहãया अटȣनुसार, 

௫
୷

=  ଷ
ସ
  

∴ ݔ4 = 3y  

∴ ݔ4 − 3y = 0 … … …(i)  

दसुâ या अटȣनुसार,  ௫ାସ
୷ାସ 

=  ସ
ହ
  

∴ ݔ ) 5 + 4 ) = 4 ( y + 4 )  

∴ ݔ5 + 20 = 4y + 16   

∴ ݔ5 − 4y = 16 − 20  

∴ ݔ5 − 4y =  −4 … … … (ii) 

समीकरण (i) आͨण (ii) मधील x चलाचे सहगुणक समान 

करÖयासाठȤ समीकरण (i) ला 5   ने गुण ूव समीकरण (ii) ला 4  

ने गुण.ू  
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ݔ20 − 15y = 0      … …(iii)  

ݔ20 − 16y =  −16 … … …(iv)  

समीकरण (iv) मधून समीकरण (iii) वजा कǾन, 

 

∴ y = 16  

y = 16  हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव,ू  

 ∴ ݔ4  − 3 (16) = 0  

∴ ݔ4  − 48 = 0  

∴ ݔ4  = 48  

∴ ݔ  =  ସ଼
ସ
  

∴ ݔ  = 12   

∴   राजूच ेआजचे वय =  x = 12 = y = 16  वषȶ आͨण  

    संजूच ेआजचे वय = y = 16 वषȶ 
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Ĥ. 30) आयताची लांबी, Ǿंदȣपे¢ा 4  सेमीने जाèत असून, 
पǐरͧमती 40  सेमी आहे, तर आयताची लाबंी व Ǿंदȣ काढा. (3 m) 

समजा, आयताची लांबी x  सेमी व Ǿंदȣ y  सेमी आहे. 

पǑहãया अटȣनुसार,  

∴ ݔ −   = 4 … … … (i) 

दसुया अटȣनसुार, आयताची पǐरͧमती  = 40 सेमी  

आयताची पǐरͧमती = 2  (लांबी +  ) ............. (सुğ) 

∴  = 40  

∴ ݔ + y =  … … … (ii) 

समीकरण (i) व (ii) यांची बेरȣज कǾन, 

 

∴ ݔ =    सेमी 

ݔ =     हȣ ͩकंमत समीकरण (ii) मÚये भǾन, 
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∴ 12 + ݕ =    

∴ ݕ = − 12  

∴ ݕ =    सेमी 

∴ आयताची लांबी   सेमी व ǽंदȣ   सेमी आहे. 

उकल : समजा, आयताची लांबी  x सेमी व Ǿंदȣ y सेमी आहे.  

पǑहãया अटȣनुसार,   

ݔ =  y + 4   

∴ − ݔ  y = 4  

दसुया अटȣनसुार,  

आयताची पǐरͧमती = 40 सेमी   

आयताची पǐरͧमती = 2 ( लांबी +   ……….. (सुğ)  

∴ + ݔ ) 2  y ) = 40  

ݔ2  + 2y = 40  

दोÛहȣ बाजूना 2 ने भागून, 
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ݔ + y =  20 … … … (ii) 

समीकरण (i) व समीकरण (ii) ची बेरȣज कǾन, 

  

∴ ݔ2 = 24  

∴ ݔ =  ଶସ
ଶ
  

∴ ݔ = 12   सेमी 

∴ ݔ = ( 12 )  सेमी x = (12)   

x = (12)  हȣ ͩकंमत समीकरण (ii) मÚये भǾन, 

ݔ + y = 20  

∴ 12 + y = ( 20 )  

∴ y = ( 20 )− 12  

∴ y = ( 8 )  सेमी 

∴  आयताची लांबी  (12)  सेमी व Ǿंदȣ (8)  सेमी आहे. 
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Ĥ. 31 )दोन संÉयाचे गुणो×तर  3:7  आहे. लहान संÉयेची दÜुपट 

हȣ मोठया संÉयेपे¢ा  11 ने कमी असेल तर ×या संÉया शोधा.                               

(3 M) 

उकल : Ǒदलेãया दोन अंकȧ संÉयापंैकȧ लहान संÉया x  आहे. व 

मोठȤ संÉया y  आहे असे मान,ू 

पǑहãया अटȣनुसार, 

௫
୷

=  ଷ
଻
  

∴ ݔ7 = 3y  

∴ ݔ7 − 3y = 0 … … … (i) 

दसुâ या अटȣनुसार, 

ݔ2 = y − 11  

∴ y = ݔ2 + 11  … … …(ii)  

समीकरण (ii) वǾन, y = 2x + 11 हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मÚये 

ठेव,ू  

∴ ݔ7 − ݔ2 ) 3 + 11 ) = 0  
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∴ ݔ7 − − ݔ6 33 = 0  

∴ ݔ = 33  

ݔ = 33 समीकरण (ii) मÚये ठेव,ू 

 y = ݔ2 + 11  

∴ ݕ = 2 ( 33 ) + 11  

∴ ݕ = 66 + 11  

∴ ݕ = 77  

∴  Ǒदलेãया दोन संÉया 33 आͨण 77 या आहेत. 

Ĥ. 32) दोन संÉयाची बेरȣज 35 आͨण ×यांÍयातील फरक 15 

आहे, तर ×या संÉया काढा.                         (3 marks ) 

उकल : पǑहलȣ संÉया x  मान,ू आͨण दसुरȣ संÉया y  मान,ू 

पǑहãया अटȣनुसार, 

ݔ + y = 35  … … … (i) 

दसुâ या अटȣनुसार, 

ݔ − y = 15  … … … (ii)  



49 
 

 

समीकरण (i) व (ii) यांची बेरȣज कǾन, 

  

∴ ݔ2 = 50  

∴ ݔ =  ହ଴
ଶ
  

∴ ݔ = 25  

 x = 25 हȣ ͩकंमत समीकरण (ii) मÚये ठेव,ू 

25 + y = 35  

∴ y = 35 − 25  

∴ y = 10  

∴ ×या संÉया 25  आͨण 10  आहेत. 

Ĥ. 33)   3 पुèतके व 10 पेन यांची एकूण ͩकंमत 300 Ǿ. आहे, 

तर 2  पुèतके व 3 पेन यांची एकूण ͩकंमत 145 Ǿ आहे. तर एक 

पुèतक व तीन पेन यांची ͩकंमत ͩकती ?          (3 marks ) 

उकल : पुèतक x मान ूव पेन y मान,ू 
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पǑहãया अटȣनुसार,  3ݔ + 10y = 300 … … …(i) 

दसुया अटȣनसुार,   2ݔ + 3y = 145  … … … (ii) 

x चलाचे सहगुणक समान करÖयासाठȤ समीकरण (i) ला 2 ने 

गुण,ू 

ݔ6 + 20y = 600 … … … (iii) 

समीकरण (ii) ला 3 ने गुण,ू 

ݔ6 + 9y = 435 … … … (iv) 

समीकरण (iii) मधून समीकरण (वजा कǾ,)  

 

∴ y =  ଵ଺ହ
ଵଵ

  

∴ y = 15  

y = 15 हȣ ͩकंमत समीकरण (i)  मÚये ठेव,ू 

ݔ3 + 10y = 300  



51 
 

 

 ∴ ݔ3 + 10 ( 15 ) = 300 

∴ ݔ3 = 300− 150   

∴ ݔ3 = 150    

∴ ݔ =  ଵହ଴
ଷ

  

∴ ݔ = 50  

∴ एका पुèतकाची ͩकंमत = 50 Ǿ.    

   एका पेनची ͩकंमत = 150 Ǿ.     

∴ तीन पेनची ͩकंमत = 3 × 15     

       = 45 Ǿ.    

∴ एक पुèतक व 3 पेन यांची ͩकंमत = 50 + 45 = 95 Ǿ  

Ĥ. 34)  5 अंगठया व 3 बांगडया याचंी एकǒğत ͩकंमत 15000  

Ǿ. होते तर 3 अंगठया व 5 बांगडया यांची एकǒğत ͩकंमत 

17000 Ǿ. होते, तर 2  अंगठया व 4 बांगडया यांची एकǒğत 

ͩकंमत ͩकंती होइ[ल ?                                          (4 mark ) 
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उकल : एका अंगठȤची ͩकंमत x मान,ू 

  एका बांगडीची ͩकंमत y  मान,ू 

पǑहãया अटȣनुसार, 5x + 3y = 15000 Ǿ …………… (i)  

दसुâ या अटȣनुसार, 3x + 5y = 17000 Ǿ …………… (ii)  

समीकरण  (i) व (ii)  यांची बेरȣज कǾन, 

 

दोÛहȣ बाजूस 8 ने भागून, 

∴ ଼௫
଼

+  ଼୷
଼

=  ଷଶ଴଴଴
଼

  

∴ ݔ + y = 4000 … … . . (i)  

समीकरण (i) व (ii) यांची वजाबाकȧ कǾन, 
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दोÛहȣ बाजू ंस 2 ने भागून, 

∴  
ݔ2
2 −  

2y
2 =  

−2000
2  

∴ x -  y = -1000  …………… (iv)  

समीकरण (iii) व (iv) यांची बेरȣज कǾन, 

 

∴ ݔ2 = 3000  

∴ ݔ =  ଷ଴଴଴
ଶ

  

∴ ݔ = 1500   

x = 1500 हȣ ͩकंमत समीकरण (iii) मÚये ठेव,ू 

ݔ + y = 4000  

∴ 1500 + y = 4000  

∴ y = 4000− 1500  

∴ ݕ = 2500  
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∴ एका अंगठȤची ͩकंमत x = 15000 Ǿ   

एका बांगडीची ͩकंमत y = 2500 Ǿ 

∴ 2 अंगठयाची ͩकंमत = 2 × 1500   

      =   3000 Ǿ. 

आͨण = 4000  × 2500   

4 बांगडयाची ͩकंमत = 4 × 2500   Ǿ. 

      = 4000  Ǿ. 

∴   2  अंगठया व 4 बांगडया यांची एकǒğत ͩकंमत  

= 3000 + 10000 = 13000 Ǿ. होइ[ल. 

Ĥ. 35) एका आयताची लांबी हȣ ǾंदȣÍया दÜुपटȣपे¢ा 2 ने मोठȤ 

आहे, आयताची पǑहͧमती 82 सेमी आहे, आयताची लांबी व Ǿंदȣ 

काढा. (3 marks ) 

उकल : आयताची लांबी x व Ǿंदȣ y मान,ू 
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पǑहãया अटȣनुसार, 

ݔ = 2y + 2 … … …(i)  

दसुâ या अटȣनुसार,  

आयताची पǐरͧमती = 2  (लांबी +∶ anh) ………….. ( सुğ ) 

82 = ݔ ) 2 + y )  

∴ ݔ2 + 2y = 82  … … …(ii)    

समीकरण  (i) वǾन, ݔ = 2y + 2 … … …(iii) 

x = 2y + 2 Ǒह ͩकंमत समीकरण (ii) मÚये ठेव,ू 

ݔ2 + 2y = 82    

∴  2( 2y + 2) + 2y = 82     

∴  4y + 4 + 2y = 82     

∴  6y = 82 − 4  

∴ 6y = 78  

∴ y =  
78
6  

∴ y = 13  
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y = 13 हȣ ͩकंमत समीकरण (ii) मÚये ठेव,ू 

ݔ = 2y + 2  

∴ ݔ  = 2 ( 13 ) + 2  

∴ ݔ  = 26 + 2  

∴ ݔ  = 28  

∴  आयताची लांबी ݔ = 28  व ǽंदȣ y =  13  

Ĥ. 36 अमतृा आͨण Ǔनखील यांÍया उ×पÛनाचे गुणो×तर 5:4  

आहे, ×यांÍया खचा[चे गुणो×तर 3:2  आहे, Ĥ×येकाची बचत 

26000 असेल तर Ĥ×येकाचे उ×पÛन काढा. (3 marks )  

उकल : अमतृाचे उ×पÛन = x Ǿ, Ǔनखीलचे उ×पÛन  = y  Ǿ. 

मान,ू 

पǑहãया अटȣनुसार, 

௫
୷

=  ହ
ସ
  

∴ ݔ4 = 5y  

∴ ݔ4 − 5y = 0 … … …(i) 
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अमतृाचा खच[ =  उȋɄ – बचत 

     = x – 26000  Ǿ.  

Ǔनखीलचा खच[ = उ×पÛन - बचत 

     = y – 26000  Ǿ.  

∴ दसुâ या अटȣनुसार, 

௫ିଶ଺଴଴଴
୷ିଶ଺଴଴଴

=  ଷ
ଶ
  

∴ ݔ) 2 − 26000 ) = 3 ( y − 26000 )  

∴ ݔ2 − 52000 = 3y − 78000  

∴ ݔ2 − 3y =  −78000 + 52000  

∴ ݔ2 − 3y =  −26000 … … …(i)  

 ू,चे चल समान करÖयासाठȤ समीकरण (ii) ला 2 ने गुण ݔ

ݔ4 − 6y =  −52000 … … … (iii)  

समीकरण (i) व समीकरण (iii) याचंी वजाबाकȧ कǾन, 
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y = 52000  

∴ y = 52000 Ǒह ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव,ू 

∴ ݔ4 − 5y = 0  

∴ ݔ4 − 5 ( 52000 ) = 0  

∴ ݔ4 − 260000 = 0  

∴ ݔ4 = 2,60,000  

∴ ݔ =  ଶ,଺଴,଴଴଴
ସ

  

∴ ݔ = 65,000  

∴ अमतृाचे उ×पÛन x = 65000 Ǿ, Ǔनखीलचे उ×पÛन y = 52000 

Ǿ. 

Ĥ. 37) एका अपूणाɍकाचा छेद 2 ने वाढͪवला तर ଵ
ଶ
 हा अपूणाɍक 

ͧमळतो, व अंश  5 ने कमी केला तर ଵ
ଷ
 हा अपूणाɍक ͧमळतो, तर 

Ǒदलेला अपूणाɍक काढा. (3m) 
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उकल : Ǒदलेãया अपूणाɍकाचा अंश  x  आहे व छेद y आहे असे 

मान,ू 

∴ Ǒदलेला अपूणाɍक =  ௫
 ୷  

 … … …(i) 

पǑहãया अटȣनुसार,    ௫
 ୷ାଶ  

=  ଵ
ଶ
 

      ∴ ݔ2 = y + 2    

      ∴ ݔ2 − y = 2 … … …(ii) 

दसुâ या अटȣनुसार,  ௫ିହ
 ୷  

=  ଵ
ଷ
 

      ∴ ݔ) 3 − 5 ) = y    

      ∴ ݔ3 − 15 = y 

        ∴ ݔ3 − y = 15 … … …(iii) 

समीकरण (iii) मधून (ii) वजा कǾ, 

 

x = 13 हȣ ͩकंमत समीकरण (ii) मÚये ठेव,ू 
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∴ 2 ( 13 )  − y = 2  

∴ 26  −  y = 2  

∴  −y = 2 − 26     

∴  −y = −24  

∴  y = 24  

समीकरण (i) वǾन अपूणाɍक   ∴  ௫
୷

 =  ଵଷ
ଶସ

  

Ĥ. 38) आइ[ आͨण ǓतÍया मुलȣÍया वयांची बेरȣज 60  आहे, 15  

वषा[नंतर  आइ[चे वय हे मुलȣÍया ×या वेळÍया वयाÍया दÜुपट 

असेल, तर ×यांची आजची वये काढा.                  (3 marks ) 

समजा, आइ[चे वय x  मान,ू 

आͨण मुलȣच ेवय    मान,ू 

पǑहãया अटȣनुसार, ݔ + y =  … … …(i) 

दसुâ या अटȣनुसार,  = 15 … … … (ii) 

समीकरण (i) व (ii) यांची वजाबाकȧ कǾन,   
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∴  x = 45 हȣ ͩकंमत समीकरण  (i) मÚये ठेव,ू  

∴ 45 + y =     

∴ y = 60 − 45  

∴ y =    

∴ आईचे वय =    व  मलुȣचे वय =   

उकल : समजा, आइ[चे वय x  मान,ू 

       आͨण मुलȣच ेवय y  मान,ू 

पǑहãया अटȣनुसार, x + y =  60  … … … (i) 

दसुâ या अटȣनुसार, 2ݔ + y  = 15 … … …(ii) 

समीकरण (i) व (ii) यांची वजाबाकȧ कǾन, 

 

= ݔ 45   
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∴ x = 45 हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव,ू 

∴ 45 + y =  60    

∴ y = 60 − 45  

∴ y =  15   

∴  आइ[चे वय =   45   वषȶ, मुलȣच ेवय =   15  वषȶ. 

Ĥ. 39)  P आͨण Q हȣ दोन Ǒठकाणे एकमेकांपासून 80 ͩकंमी 

अंतरावर आहेत. P आͨण Q Ǒठकाणाहू न एकाच वेळेला व एकाच 

Ǒदषेला जाणाâ या गाडया एकमेकानंा  8 तासाने भेटतात. तर 

एकाच वेळेला व ͪवǾƨ Ǒदशांनी  जाणाâ या गाडया एकमेकांना  1 

तास 20 ͧमǓनटांनी एकमेकानंा भेटतात. तर ×या दोÛहȣ गाडयाचंा 

वेग ͩकंती असेल ते काढा.                        (4 marks ) 

उकल : समजा  P  Ǒठकाणाहू न Ǔनघालेãया गाडीचा वेग ताशी x  

ͩकमी व Q या Ǒठकाणाहू न Ǔनघालेãया गाडीचा वेग ताशी y  

ͩकमी आहे. ( x > y)   
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अंतर  = वेग × वेळ  …….. (सुğ )      

जेåहा दोÛहȣ गाडया एकाच  Ǒदशेन े Ǔनघतात, तेåहा 

i)  दोन गाɬया एकाच Ǒदशेन ेǓनघाãयास 1 तासात ×यानंी 

कापलेल ेअंतर ( मधील फरक) = (x – y ) ͩकमी      

∴   8 तासांत कापलेले अंतर ( मधील फरक) = 8 ( x – y )   

ͩकमी 

पǑहãया अटȣनुसार,  8 ( ݔ − y ) = 80  

    ∴ − ݔ8  8y = 80  

    ∴ − ݔ   y = 10  … … … (i) 

   … … … ( दोÛहȣ बाजूना 8 ने भागून )  

ii) दोÛहȣ गाडया ͪवǾƨ Ǒदशेन ेǓनघतात तेåहा, 

दोÛहȣ गाडया Ǒदशेन े Ǔनघाãयास 1 तास 20 ͧमनीटे ×यांनी 

कापलेले अंतर ( मधील फरक ) = ( x + y )  ͩकमी हे अतंर 80 

ͩकमी आहे. 
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दसुâ या अटȣनुसार,   ݔ + y = 80 … … … (ii) 

समीकरण (i) व (ii) ची बेरȣज कǾ, 

 

∴ = ݔ 45 ͩकमी  

x = 45 हȣ ͩकंमत समीकरण (ii) मÚये ठेव,ू 

∴ 45 + y = 80   

∴ y = 35 ͩकमी 

P Ǒठकाणापासून Ǔनघालेãया मोटारȣचा वेग ताशी  45 ͩकमी व Q 

या Ǒठकाणापासून Ǔनघालेãया मोटारȣचा वेग ताशी  30 ͩकमी 

आहे. 

Ĥ. 40) एका ĤाणीसंĒहालयात वाघ आͨण बदक यांची एकूण 

संÉया 70  आहे. ×यांÍया पायांची एकूण संÉया 180 आहे. तर 

ĤाणीसंĒहालयातील वाघांची व बदकांची संÉया काढा.  (4 m ) 
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उकल : ĤाणीसंĒहालयातील ݔ  वाघ आहेत व y बदक आहेत 

असे मान.ू 

पǑहãया अटȣनसुार, ݔ + y = 70 … … …(i) 

 एका वाघास 4 पाय असतात. 

∴  x वाघांÍया एकूण पायाचंी संÉया = 4x  

एका बदकास 2 पाय असतात. 

∴ y बदकांÍया एकूण पायांची संÉया = 2y   

दसुâ या अटȣनुसार, 

+ ݔ4 2y = 180  

èमीकरणास 2 ने भाग,ू 

∴  ସ௫
ଶ

 +  ଶ୷
ଶ

 ଵ଼଴
ଶ

  

∴ + ݔ2 y = 90 … … … (ii) 

समीकरण (ii) मधून समीकरण (i) वजा कǾ 
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∴ = ݔ 20  x = 20  

 x = 20  हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव,ू 

ݔ + y = 70  

∴  20 + y = 70  

∴  y = 70 − 20  

∴  y = 50  

∴ वाघांची संÉया ݔ = 20 

आͨण बदकांची संÉया y = 50. 

Ĥ. 41) एका èपधा[ परȣ¢ेत 100  Ĥæन  होते. Ĥ×येक ĤæनाÍया  

बरोबर उ×तराकǐरता 2  गुण आͨण चुकȧÍया उ×तराकǐरता ऋण 

1 गुण देÖयात येणार होता. Ĥकाशने सव[ 100 Ĥæन सोडवल े

तेåहा ×याला 80 गुण ͧमळाले, तर ×याची ͩकती Ĥæनांची  उ×तरे 

चुकला होती ?                                 (3 marks ) 
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उकल : Ĥकाशची x  Ĥæनांची उ×तरे बरोबर होती व y  Ĥæनांची 

उ×तरे चुकलȣ होती अस ेमान,ू 

पǑहãया अटȣनुसार, ݔ + y = 100 … … …(i) 

दसुâ या अटȣनुसार, 2ݔ − y = 80 … … …(ii) 

समीकरण (i)  व (ii) ची बेरȣज कǾ, 

 

∴ = ݔ3 180   

∴ = ݔ  ଵ଼଴
ଷ

  

∴ = ݔ 60  

x = 60 हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव,ू 

+ ݔ y = 100  

∴  60 + y = 100  

∴  y = 100 − 60  

∴  y = 40  
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∴  Ĥकाशची 60 Ĥæनांची उ×तरे बरोबर होती. 40 Ĥçनाचंी उ×तरे 

चुकलȣ होती. 

Ĥ. 42) एका 540 सेमी लांबीÍया दोरȣचे दोन तुकडे असे करायच े

आहेत, कȧ लहान तुकडयाÍया लांबीची दÜुपट हȣ मोठया 

तुकडयाÍया लांबीÍया ଵ
ସ
 पट आहे. तर मोठया तुकडयाची लांबी 

काढा.                                      (3 marks ) 

उकल : मोठया तुकडयाची लांबी x सेमी आहे असे मान,ू 

व लहान तुकडयाची लांबी y सेमी आहे असे मान.ू 

पǑहãया अटȣनुसार,  ݔ + y = 540 … … … (i) 

दसुâ या अटȣनुसार,  2y =  ௫
ସ
 

                    ∴ 8y =   ݔ

  ∴ + ݔ−  8y = 0 

समीकरण (i) व (ii) ची बेरȣज कǾ, 
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∴ 9y = 540  

∴ y =  ହସ଴
ଽ

   

∴ y = 60  

 y = 60 हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव,ू 

+ ݔ y = 540  

∴ + ݔ  60 = 540  

∴ =  ݔ  540 − 60  

∴ = ݔ  480   

∴ मोठया तुकडयाची लांबी = x = 480  सेमी.  

Ĥ. 43) दोन संÉयांची बेरȣज 70 आहे व ×यांपैकȧ एक संÉया 

दसुâ या संÉयेÍया दपुटȣपे¢ा 7 ने मोठȤ आहे. तर ×या संÉया 

काढा.                                          (3 marks ) 

उकल : Ǒदलेãया दोन संÉयांपकैȧ मोठȤ संÉया x मान,ू 
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    व लहान संÉया y  मान,ू 

पǑहãया अटȣनुसार,  ݔ + y = 70 … … …(i)  

दसुâ या अटȣनुसार,  ݔ =  2y + 7 

   ∴ − ݔ 2y = 7 

y चे चल समान करÖयासाठȤ समीकरण (i) ला 2 ने गुण,ू 

+ ݔ2 2y = 140 … … … (iii) 

समीकरण (ii) व (iii) ची बेरȣज कǾ, 

 

∴ = ݔ3 147  

∴ = ݔ  ଵସ଻
ଷ

  

∴ = ݔ 49  x = 49  

x = 49 हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव,ू 

+ ݔ y = 70  
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∴  49 + y = 70  

∴  y = 70 − 49  

∴  y = 21    

∴  Ǒदलेãया दोन संÉया 49 व 21 या आहेत. 

Ĥ. 44) एका शहराची लोकसंÉया 50, 000  होती. वष[भरात 

पुǽषांची संÉया 5%  व िèğयांची संÉया 8% ने वाढलȣ. शहराची 

आताची लोकसंÉया 53,220 आहे, तर मागील वषȸ  पुǽषांची व 

िèğयांची संÉया ͩकती होती? (4 M)  

उकल : आधीÍया वषȸ गावातील पुǽषांची संÉया x  व िèğयांची 

संÉया y  होती   असे मान,ू 

पǑहãया अटȣनुसार, ݔ + y = 50,000 … … … (i) 

पुǾशांची संÉया 5% ने वाढलȣ  

पुǾशांची संÉया = x + x चे 5%  

     = + ݔ  × ݔ  ହ
ଵ଴଴
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     =  ଵ଴଴௫ ା  ହ௫
ଵ଴଴

 

     =  ଵ଴ହ
ଵ଴଴

 .झालȣ ݔ 

िèğयांची संÉया 8 % ने वाढलȣ 

िèğयांची संÉया = y + y ps  8 % 

     =  y + y ×  ଼
ଵ଴଴

   

     =  ଵ଴଴୷ ା  ଼୷
ଵ଴଴

 

     =  ଵ଴଼
ଵ଴଴

 y झालȣ. 

दसुâ या अटȣनुसार, ଵ଴ହ
ଵ଴଴

+ ݔ   ଵ଴଼
ଵ଴଴

 y = 53,220 

+ ݔ105       108y = 5,32,200 … … … (i) 

समीकरण (i) ला 108 ने गुण,ू 

+ ݔ108 = ݕ108 5, 400, 000 … … … (iii)   

समीकरण (iii) मधून समीकरण (ii) वजा कǾ, 
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∴ = ݔ  ଻଼଴଴଴
ଷ

  

∴  x = 26,000 Ǒह ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव,ू 

+ ݔ y = 50,000  

∴  26,000 + y = 50,000  

∴  y = 50,000 − 26,000  

∴  y = 24,000  

Ĥ. 45) आɮͪवता  आͨण मोनालȣ यांÍया वयाची बेरȣज 29 वषȶ 

आहे, आɮͪवता मोनालȣपे¢ा 25 वषाɍनी लहान आहे तर ×यांची 

आजची वये काढा. (3 M) 

उकल : अɮͪवताचे वय x  वषȶ मान ूव मोनालȣचे वय y  वषȶ 

मान,ू 

पǑहãया अटȣनुसार, ݔ + y = 29 … … … (i) 
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दसुâ या अटȣनूसार, ݔ − y = 25 … … … (ii) 

समीकरण (i) व (ii) यांची बेरȣज कǾ,  

 

∴ = ݔ2 4  

∴ = ݔ  ସ
ଶ
   

∴ = ݔ 2  

 x = 2 हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव◌,ू 

+ ݔ y = 29   

∴  2 + y = 29  

∴  y = 29 − 2  

∴  y = 27  

∴ अɮͪवताचे वय 2 वषȶ व मोनालȣच ेवय 27 वषȶ. 

Ĥ. 46) 5 ͩकलो साखर व 2 ͩकलो तांदळू याचंी एकूण ͩकंमत 

330 Ǿ आहे. 2 ͩकलो साखर व 1 ͩकलो तांदळू यांची  एकूण 
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ͩकंमत  145 Ǿ. आहे, तर 6   ͩकलो साखर व 7 ͩकलो तांदळूाची 

एकूण ͩकंमत काढा. (4 marks ) 

उकल : एक ͩकलो साखरेची ͩकंमत x  ݔ Ǿ आहे,  

   एक ͩकलो तांदळाची ͩकंमत y Ǿ. आहे असे मान,ू 

पǑहãया अटȣनुसार, 5ݔ + 2y = 330 … … … (i) 

दसुâ या अटȣनूसार, 2ݔ + y = 145 … … …(ii) 

समीकरण (ii) ला 2 ने गुण,ू 

∴ + ݔ4 2y = 290 … … …(iii)  

समीकरण (i) मधून समीकरण (ii) वजा कǾ, 

 

∴ = ݔ 40  

 x  = 40 हȣ ͩकंमत समीकरण (ii) मÚये ठेव,ू 
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+ ݔ2 y = 145  

∴  2 ( 40 ) + y = 145  

∴  80 + y = 145   

∴  y = 145 − 80   

∴  y = 65  

∴ एक ͩकलो साखरेची ͩकंमत x = 40  Ǿ. 

एक ͩकलो तांदळाची ͩकंमत y = 65 Ǿ. 

∴  6 ͩकलो साखर व 7 ͩकलो तांदळाची एकूण ͩकंमत  

 =  6 ( 40 )  + 7 ( 65 )  

= 240 + 455  

= 695  

∴ 6 ͩकलो साखर व 7 ͩकलो तांदळाची एकूण ͩकंमत = 695 Ǿ. 

Ĥ. 47) दोन संÉयांचे गुणो×तर 4:5  आहे. जर पǑहãया संÉयेत 

7  ͧमळवले व दसुâया संÉयेतून 16 वजा केले तर ͧमळणाâ या 
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नवीन संÉयांचे गुणो×तर  5:4  आहे. तर Ǒदलेãया दोन अंकȧ 

संÉया काढा. (3 marks ) 

उकल : Ǒदलेãया दोन अंकȧ संÉयापंैकȧ  पǑहलȣ संÉया ݔ आहे.  

   व दसुरȣ संÉया y आहे असे मान,ू 

∴ पǑहãया अटȣनुसार  ௫
୷

 =  ସ
ହ
 

∴ = ݔ5 4y  

∴ − ݔ5 4y = 0 … … … (i)  

दसुâ या अटȣनुसार,  ௫ ା଻
 ୷ ିଵ଺

 =  ହ
ସ
  

∴ + ݔ) 4  7 ) = 5 (y − 16 )  

∴ + ݔ4 28 = 5y − 80  

∴ − ݔ4 5y =  −80 − 28  

∴ − ݔ4 5y =  −108    … … … (ii) 

समीकरण i) ला 5 ने गुण,ू  

∴ − ݔ25 20y = 0 … … … (iii) 
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समीकरण ii) ला 4 ने गुण,ू 

∴ − ݔ16 20y = −432 … … …  (iv)  

समीकरण (iii) मधून समीकरण (iv) वजा कǾ, 

 

∴ = ݔ9 432  

∴ =  ݔ ସଷଶ
ଽ

  

∴ =  ݔ 48  

  x  = 48 हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव,ू 

− ݔ5 4y = 0  

∴  5 ( 48 )− 4y = 0   

∴  240 − 4y = 0  

∴  −4y = −240  

∴  4y = 240  
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∴  y =  ଶସ଴
ସ

  

∴  y = 60    

∴ Ǒदलेãया दोन संÉया 48   व 60   या आहेत. 

Ĥ. 48) संĒामला नोकरȣमÚये काहȣ माͧसक पगार ͧमळतो. 

दरवषȸ ×याÍया पगारामÚये  Ǔनिæचत  रकमेची वाढ होते. जर 4   

वषाɍनी ×याचा माͧसक पगार   3500Ǿ. झाला व  10  वषाɍनी 

माͧसक पगार 4,400  Ǿ. झाला, तर ×याचा सुǾवातीचा पगार व 

वाͪष[क वाढȣची रÈकम काढा. (4 marks ) 

उकल : संĒामला नोकरȣमÚये ͧमळणार माͧसक पगार =  ,Ǿ ݔ

आͨण दरवषȸ  Ǔनिæचत  वाढ = y Ǿ. मान,ू 

∴ + ݔ 4y = 3,500   … … … (i)   

दसुâ या अटȣनुसार, 10 वषाɍनी 

∴ + ݔ 10y = 4,400 … … … (ii)  

समीकरण (i) मधून समीकरण (ii) वजा कǾन, 
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∴ 6y = 900  

∴ y =  ଽ଴଴
଺

  

∴ y = 150  

y = 150 हȣ ͩकंमत समीकरण (i) मÚये ठेव,ू 

+ ݔ 4y = 3,500  

∴ + ݔ  4 ( 150 )  = 3,500  

∴ = ݔ  3,500 − 600  

∴ = ݔ  2,900 Ǿ.,  

संĒाम ला सुरवातीचा पगार 2,900 ǽ दरवषȸ होणारȣ वाढ 1,50 

Ǿ. आहे. 

Ĥ. 49) 5ݔ + 7y = 17, + ݔ7 5y = 19 (3 marks ) 

उकल : 5ݔ + 7y = 17  … … …(i)  

+ ݔ7   5y = 19 … … …(ii) 
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समीकरण (i) व (ii) यांची बेरȣज कǾ, 

 

∴ + ݔ y = 3 … … (iii) ( दोÛहȣ बाजूस 12 ने भागून ) 

समीकरण (i)  व (ii) यांची वजाबाकȧ कǾन, 

 

∴ + ݔ− y = −1 … … … (iv) …( दोÛहȣ बाजूस 2 ने भागून )  

समीकरण (iii) व (iv) याचंी बेरȣज कǾन, 

 

∴ 2y = 2  

∴ y =  ଶ
ଶ
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∴ y = 1  

y = 1 हȣ ͩकंमत समीकरण (iii) मÚये ठेव,ू 

+ ݔ y = 3  

∴ + ݔ  1 = 3  

∴ = ݔ  3 − 1  

∴ ݔ  = 2  

∴ ( 2, 1 ) हȣ Ǒदलेãया समीकरणाची उकल आहे.  

Ĥ. 50) 12ݔ + 17y = 53, + ݔ17 12y = 63 (3 marks ) 

उकल : 12ݔ + 17y = 53   … … … (i) 

+ ݔ17    12y = 63  … … … (ii) 

समीकरण (i) व (ii) यांची बेरȣज कǾ,  

 

( दोɎी बाजूस  29 ने भागून  ) 
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∴ + ݔ y = 4 … … … (iii)  

समीकरण (i) व (ii) यांची वजाबाकȧ कǾन, 

 

( दोÛहȣ बाजूस 5 ने भागून )  

∴ + ݔ− y = −2 … … … (iv)  

समीकरण (iii) व (iv) याचंी बेरȣज कǾन, 

 

∴ 2y = −2  

∴ y =  ିଶ
ଶ
  

∴ y = −1  

y = −1 हȣ ͩकंमत समीकरण (iii) मÚये ठेव,ू 

−  ݔ y = 4  
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∴ + ݔ  1 = 4  

∴ = ݔ  4 + 1  

∴ ݔ  = 5  

∴ ( 5,−1 ) हȣ Ǒदलेãया समीकरणाची उकल आहे. 

Ĥ. 51) एका अपूणाɍकाचा छेद अंशाÍया दपुटȣपे¢ा 1 ने जाèत 

आहे. अंश व छेद यांत Ĥ×येकȧ 1 ͧमळवãयास अंशाचे छेदाशी  

असलेले गुणो×तर 1:2 होत,े तर तो अपुणाɍक काढा.           (4 

M) 

उकल : समजा, अपूणाɍकाÍया अंशात x व छेदात y आहेत. 

∴ तो अपूणाɍक ௫
௬
  आहे 

उदाहरणातील पǑहãया अटȣनुसार पढुȣल समीकरण ͧमळते : 

y = 2x + 1   ∴ 2x  - y = -1   … (1) 

उदाहरणातील दसुâ या अटȣनुसार पढुȣल समीकरण ͧमळते : 

 ௫ାଵ
௬ାଵ

 = ଵ
ଶ
    ∴ 2x +2 = y + 1  ∴ 2x  - y = 1 – 2 
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∴ 2x – y = -1      ….. (2) 

समीकरण (1) व (2) सारखीच आहेत àहणून, या समीकरणांÍया 

उकलȣ अनंत आहेत.  

2x – y = -1 

जर x = 1, तर  2(1) – y = -1 

∴ 2 – y = -1    ∴ - y = -1 – 2   ∴ y = 3 

∴  अपुणाɍक  = ଵ
ଷ
 

x  = 2, 3 या ͩकंमती घेऊ.  

मग, y = 5, 7 या ͩकमती ͧमळतात. 

उ×तर :  ଵ
ଷ

, ଶ
ହ

, ଷ
଻
   वगैरे. 

Ĥ. 52) एका 560 सेमी लांबीÍया दोरȣचे दोन तुकडे असे करायच े

आहेत, कȧ लहान तुकडयाÍया लांबीची दÜुपट हȣ मोठया 

तुकडयाÍया लांबीÍया ଵ
ଶ
 पट आहे. तर मोठया तुकडयाची लांबी 

काढा.                                               (3 marks ) 
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उकल : समजा, मोठया तुकडयाची लांबी x सेमी आहे असे मान,ू 

व लहान तुकडयाची लांबी y सेमी आहे असे मान.ू 

पǑहãया अटȣनुसार,  ݔ + y = 560 … … … (i) 

दसुâ या अटȣनुसार,  ௬
ଶ
 = 2y 

   x = 4y 

   x – 4y  = 0 …….. (ii)  

समीकरण (i) ला 4 ने गुण ू

4x + 4y = 2240 …….. (iii) 

समीकरण (ii) व (iii) ची बेरȣज कǾ, 

     

୶ – ସ୷  ୀ ଴
ସ୶ ା ସ୷ ୀ ଶଶସ଴

ହ௫ୀଶଶସ଴
  

    x = ଶଶସ଴
ହ

 

    = 448  

दोरȣÍया मोठया तुकडयाची लांबी 448 आहे. 
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Ĥ. 53) एका ĤाͨणसंĒहालयात ͧसहं व मोर यांची एकूण संÉया 

50 आहे. ×यांÍया एकूण पायाचंी संÉया 140 आहे, तर 

ĤाͨणसंĒहालयातील ͧसहं व मोरांची संÉया काढा.     (3marks ) 

उकल : समजा, ĤाणीसंĒहालयातील ͧसहंाची संÉया x व मोराचंी 

संÉया y आहे.  

उदाहरणातील पǑहãया  अटȣनुसार पुढȣल समीकरण ͧमळते : 

x + y = 50          ….. (1) 

ͧसहंाला 4 पाय, तर मोराला पाय असतात, 

उदाहरणातील दसुâ या अटȣनुसार पढुȣल समीकरण ͧमळते : 

4x+2y=140 

∴ 2x + y = 70                  …… ( दोÛहȣ बाजू ंना 2 ने भागून)… 

(2) 

समीकरण (2) मधून समीकरण  (1) वजा कǾ, 

ଶ୶ ା ୷ ୀ ଻଴
୶ ା ୷ ୀ ହ଴

ି    ି       ି        
௫   ୀ    ଶ଴
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  x = 20 हȣ ͩकंमत समीकरण (1) मÚये भǾन, 

20 + y = 50   ∴ y = 50 - 20 

∴ y = 30 

उ×तर : ĤाणीसंĒहालयातील ͧसहंाची संÉया 20 व मोरांची संÉया 

30 आहे.  

Ĥ. 54) 5  पुèतके व 7 पेन यांची एकूण ͩकंमत 79 Ǿ. आहे,  

तसेच 7  पुèतके व 5 पने याचंी एकूण ͩकंमत 77 Ǿ आहे. तर 

एक पुèतक व दोन पेन यांची ͩकंमत ͩकती ?         (3 marks ) 

उकल : पुèतक x मान ूव पेन y मान,ू 

पǑहãया अटȣनुसार,  5x+7y = 79                              ….(1) 

दसुâ या अटȣनुसार   7x + 5y = 77                          ….(2) 

समीकरण (1)  व (2) ची बेरȣज कǾ.  

5x   + 7y =79       …(1) 

7x   + 5y =77       ….(2) 
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12x+ 12y = 156    ….. ( दोÛहȣ बाजु ंना 12 ने भागून )  

x +y =13                                         …..(3) 

समीकरण  (2) मधून  (1) वजा कǾ. 

7x + 5y =   77                                     …..(2) 
5x + 7y =   79                                     …..(1) 
_       _       _   

2x – 2y  = -2   ….. ( दोÛहȣ बाजु ंना 2 ने भागून ) 

 

x - y = -1                                                     ….(4) 

समीकरण (3)  व (4) ची बेरȣज कǾ.  

2x =12  

∴ x= ଵଶ
ଶ

 

∴ x= 6 

समीकरण (1) मÚये x = 6 ठेऊ. 

6 + y = 13   

 ∴ y = 13 - 6    

∴ y = 7 
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एक पुèतक व दोन पेन यांची ͩकंमत  = x + 2y = 6 +14 = 20  

एक पुèतक व दोन पेन यांची ͩकंमत 20 आहे. 

************************************** 

 

 

 

************************************** 


